



С праздником Воскресения!

Великий праздник Пасхи дорог миллионам людей, чтущим христианские ценности. Он наполняет сердца самыми добрыми чувствами, дарит радость, любовь и надежду.

Уважаемые коллеги! От всего сердца поздравляем вас с праздником Пасхи Христовой! Пусть этот день принесет в каждый дом радость и надежду, благополучие и уверенность в завтрашнем дне, мир, любовь и согласие. Хочется пожелать, чтобы в каждом из нас было больше добра, а жизнь сопровождали счастье и процветание.

Пусть Господь хранит ваши семьи!

Юбилейный год руководителя

27 апреля заслуженный работник сельского хозяйства Республики Беларусь, председатель СПК «Свислочь» Василий Густырь отметит важную дату в жизни — 45 лет работы в должности руководителя одного из лучших хозяйств в республике. А лучшим сельхозпредприятием «Свислочь» стало именно благодаря умелому, грамотному и целеустремленному хозяину, каким является Василий Николаевич.

Трудовая биография Василия Николаевича — это каждодневный кропотливый труд и любовь к своему делу. Многогранные знания и опыт закрепили за ним



репутацию руководителя высокого уровня. У него учатся молодые специалисты, к нему обращаются за советом и опытные коллеги. Поэтому и в день юбилея Василий Густырь получит множество искренних слов и пожеланий от всех, кому помогал, с кем решал сложные производственные задачи.

Труд Василия Николаевича отмечен высокими государственными наградами: орденом Почета, орденом Евфросинии Полоцкой, медалью Папы Римского Бенедикта XVI, нагрудным знаком отличия Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь. Он является Почетным гражданином Гродненского района, его имя занесено в Книгу славы Гродненской области.

От всей души поздравляем Вас, Василий Николаевич, с этой замечательной датой! Желаем Вам и вашему коллективу дальнейших успехов и процветания на благо АПК.

Пусть в вашей славной биографии появится еще множество ярких страниц!

Вовремя сей на площади всей

Под яровые посевы 2022 года в области отведено 312 849 га земли. На 21 апреля посеяно всего 141 482 га, или 45 % плана. В том числе ранних яровых, зерновых и зернобобовых 94 762 га или 101 % к плану. С 5 апреля аграрии активно приступили к массовому севу сахарной свеклы, которой к 21 апреля посеяли 76 %. С 15 апреля южный и центральный районы приступили к севу кукурузы на зерно.

В хорошем темпе ведутся весенние работы на полях КСУП «Голынка». Здесь предстоит засеять яровыми культурами 3445 гектаров. О ходе весенне-полевых работ рассказали руководитель предприятия Евгений Грецкий и главный агроном Николай Белявский.

— Заблаговременно провели предпосевную обработку почвы, культивацию. Привлекли 16 работников из центра занятости городского поселка Зельва на уборку камней. Стоит сказать, что дефицита в агрономических и инженерных кадрах предприятие не испытывает. В хозяйстве трудятся 82 механизатора. За ними закреплено 84 единицы техники различной модификации.

Посевную в этом году в хозяйстве начали позже. Погодные условия позволили выйти в поле только 22 марта. До 1 апреля мы успели посеять овес и ячмень. А потом на шесть дней посевные работы пришлось отложить из-за снегопада и заморозков. Но тем не менее уже на 15 апреля в хозяйстве практически полностью закончен сев ранних яровых, — вводит в курс дела руководитель Евгений Горещкий.

Продолжает разговор Николай Белявский:



— Яровой клин зерновых и зернобобовых в хозяйстве составляет 660 га, из которых 500 га занимает ячмень, 100 га — горох, 60 га — овес. В настоящее время посеяно 180 га сахарной свеклы. Под сладкий корень будет отведено 270 га. Гречиха займет 50 га, а просо — 30 га.

В этом году мы отвели 100 га для подсолнечника. Перерабатывать его будут в рапсовом цехе, построенном в прошлом году. Жмых от подсолнечника пойдет на корм скоту.

Мягкая зима благотворно сказалась на озимых яровых культурах. Из зимовки они вышли в хорошем состоянии на всем яровом клине, а это 2460 га, что на 300 га больше, чем прошлогодний. Пересевать и уплотнять посевы хозяйству не пришлось.

Посевные работы проходят в спокойном режиме. С 16 апреля начали сев кукурузы. Этой культурой будет занято 1480 га пашни на силос и 650 га — на зерно. Также планируется подсев люцерны на площади 250 га. Под многолетние травы у нас отведено 1950 га угодий. Из новинок этого сезона — белый клевер и донник. Их посеяли на семена по осени и с интересом наблюдаем за экспериментальным полем.

С 16 апреля начали посадку картофеля. Предпочтение отдали немецким сортам Родриго, Королева Анна, Бельмондо. В прошлом году наше хозяйство получило рекордную урожайность картофеля — 460 ц/га. Достичь



Николай Белявский (слева) и Александр Кулик

таких показателей помогла благоприятная погода и полное соблюдение технологий. Стоит отметить, что в Зельвенском районе выращивают картофель только два хозяйства — КСУП «Голынка» и КСУП «Бородичи».

Озимый рапс на полях представлен в основном гибридными сортами. Он занимает площадь в 750 га. К середине апреля озимый рапс уже дважды подкормили. Учитывая погодные условия, подкормку проводили дробными дозами минеральных удобрений и микроэлементов.

КСУП «Голынка» ежегодно обновляет семена яровых и озимых зерновых культур, закупая новые сорта элиты, что способствует повышению урожайности. К новому аграрному сезону организация закупила необходимые для работы удобрения. На сегодняшний день здесь продолжают вносить органику на полях под кукурузу.

Вместе с главным агрономом Николаем Белявским отправляемся на поле, где с раннего утра механизаторы сеют однолетнюю зернобобовую смесь на зерносе-наж. Проезжая мимо небольшой

речки, невольно обратила внимание на то, как новенький экскаватор расчищает участок в агрогородке от кустарника и старых деревьев. Здесь планируют обустроить зону отдыха для жителей села. В деревне большинство домов ухоженные. Единицы ветхих построек дожидаются сноса, после того как местный исполнительный орган проведет регламентированные процедуры в отношении собственников строений.

На посевном агрегате МТЗ-3522 Александр Кулик аккуратно высевает ячмень. Он трудится в хозяйстве с 2009 года и зарекомендовал себя надежным механизатором.

— Несмотря на то что в этом году сею немного позже, в сроки укладываемся. В поле выхожу с восьми утра и работаю до восьми вечера. В зависимости от контурности полей высевая до 80 гектаров в день. Посевной работы на целый сезон хватает — начинаю с весеннего сева и заканчиваю озимым. В этом сезоне работаю на новом тракторе. Техника хорошая, комфортная, работает исправно. Правда, не-



Александр Горбань

много шумновато в кабине, — делится впечатлениями Александр Юрьевич.

В одной связке с посевным агрегатом действует зернопогрузчик. Им управляет Александр Горбань. Молодой механизатор второй сезон в хозяйстве.

— Процесс загрузки семян занимает около пяти минут, — говорит он. — Когда бункер пуст, направляюсь за новой партией семян в населенный пункт Острово, что в семи километрах отсюда. Успеваю быстро вернуться, так что сеялка не простаивает. Работаем слаженно и оперативно.

Хорошее подспорье механизаторам в поле — двухразовое горячее питание, за которое они платят 20 % от общей стоимости. Сегодня на обед суп из свежей капусты, пюре с тефтелями и подливой, салат, на третье чай. Все по-домашнему вкусно и питательно.

Участники весенне-полевых работ стараются использовать каждый погожий час, понимая, что от их слаженной работы зависит будущий урожай.

Производство молока сельскохозяйственными организациями Гродненской области за январь-март 2022 года

№	Наименование сельхозорганизации	Реализация молока, тонн за январь-март			Средний удой от коровы, кг за январь-март		
		2021	2022	% к 2021 году	2021	2022	± к 2021 году
1	СПК имени Деньщикова	6010	6436	107,1	2993	3198	205
2	СПК "Свислочь"	3029	3347	110,5	2766	2993	227
3	СПК "Свитязьнка-2003"	4194	5094	121,5	2496	2881	385
4	СПК имени И.П.Сенько	4966	5443	109,6	2607	2843	236
5	ПК имени В.И.Кремко	5266	5507	104,6	2659	2761	102
6	УП "Ханчицы-Неман"	2026	2199	108,5	2468	2638	170
7	КСУП "Гольшаны"	2989	3689	123,4	2163	2625	462
8	СПК "Озеры"	4232	4756	112,4	2258	2498	240
9	ГП "Малоберестовицкий элит-хоз"	2984	3047	102,1	2 399	2 457	58
10	УОСПК "Путришки"	2425	2720	112,2	2192	2394	202
11	КПСУП "Гродненская птицефабрика"	2484	2362	95,1	2460	2361	-99
12	РУСП "Масоляны"	2410	2294	95,2	2 482	2 350	-132
13	СПУ "Протасовщина"	3044	3057	100,4	2283	2301	18
14	Агрофирма "Старый Дворец"	1501	1683	112,1	2 133	2 291	158
15	ГП "Больтишки"	2796	3073	109,9	2125	2290	165
16	ООО "Дэйрифарм"	2471	3707	150,0	1845	2257	412
17	ГП "Олекшицы"	3514	3833	109,1	2 063	2 241	178
18	СПК "Сынковичи"	3867	4167	107,8	2095	2228	133
19	СПК "Гожа"	2301	2520	109,5	2065	2209	144
20	УП "Милкагро" ф-л ОАО "Молочный Мир"	1665	1775	106,6	2 090	2 198	108
21	СПК "Жуховичи"	2810	3276	116,6	1940	2189	249
22	КСУП "АгроСолю"	4825	5014	103,9	2115	2188	73
23	СПК "Негневичи"	5226	5748	110,0	2003	2184	181
24	ОАО "Демброво"	5121	5340	104,3	2076	2152	76
25	ОАО "А/т Скидельский"	2345	2444	104,2	2002	2095	93
26	ГП "Племзавод "Россь"	4247	4569	107,6	1922	2050	128
27	Ф/л "Скидельский" ОАО "А/т"Скидельский"	3305	3582	108,4	1820	2019	199
28	КСУП "Гудогай"	4873	5292	108,6	2176	1995	-181
29	СПК "Маяк-Заполье"	2537	2585	101,9	1917	1962	45
30	СПК "Гродненский"	2505	2363	94,3	2065	1959	-106
31	Ф/л "Жодишки" чп "Сморгонский КХП"	4515	4459	98,8	1956	1948	-8
32	ОАО "АгроГЖС"	3713	3716	100,1	1965	1936	-29
33	ОАО "Щучинаагропродукт"	4743	4698	99,1	1834	1875	41
34	ГП "Неверовичи"	2009	2146	106,8	1768	1872	104
35	СПК имени Деньщикова Свислочский район	565	1074	190,1	1226	1853	627
36	СПК "Прогресс-Вертелишки"	3894	4070	104,5	1779	1847	68
37	ГП "Воронецкий"	2850	3427	120,2	1 563	1 840	277
38	ЗАО "Гудевичи"	3078	3239	105,2	1742	1836	94
39	ГП "Гирки"	3620	3836	106,0	1623	1814	191
40	УП "Новый Двор-Агро"	2504	2554	102,0	1756	1798	42
41	КСУП "Герваты"	3666	4297	117,2	1828	1790	-38
42	ОАО "Василишки"	8856	8725	98,5	1774	1779	5
43	ГП "Пархимовцы"	1483	1610	108,6	1 627	1 764	137
44	ГП "Голынка"	5137	5189	101,0	1729	1751	22
45	Филиал "Дубно"ОАО"А/т"Скидельский"	3196	3515	110,0	1598	1748	150
46	СПК "Нива-2003"	1 418	1 242	87,6	1890	1736	-154
47	ГП "Совхоз "Большое Можейково"	1743	1877	107,7	1636	1695	59
48	УП "ВМК-Агро"	2258	2747	121,7	1443	1666	223
49	ГП "ПограничныйАгро"	2297	2208	96,1	1 734	1 664	-70
50	ГП "Жуковщина"	1325	1422	107,3	1548	1662	114
51	СПК "Заречный-Агро"	1 831	1 286	70,2	1850	1648	-202
52	СПК "Пограничный"	2177	2112	97,0	1640	1644	4
53	ОАО "Щорсы"	3083	3131	101,6	1592	1628	36
54	ГП имени Адама Мицкевича	2269	2372	104,5	1558	1626	68
55	Филиал "Мижеречи" ООО "Биоком"	454	902	198,7	882	1616	734
56	ОАО "Хоневичи"	1698	1705	100,4	1702	1609	-93
57	ОАО "Гранит-Агро"	3464	3378	97,5	1646	1596	-50
58	ГП "Хвиневицы"	2186	2167	99,1	1589	1587	-2
59	ОАО "Акр-Агро"	1801	2009	111,5	1415	1574	159
60	ОАО "Черлена"	2625	2855	108,8	1499	1564	65
61	УП "АгроПавлово" ОАО "Слонимский МК"	1174	1116	95,1	1641	1562	-79
62	РУП "Совхоз "Подольский"	2107	2172	103,1	1488	1556	68
63	СКУП "Волпа"	1151	1369	118,9	1298	1528	230
64	ГП "Гнезно"	2179	2548	116,9	1306	1508	202
65	ГП "Матвеевцы"	2203	2206	100,1	1507	1507	0
66	ГП "Озеранский"	3128	3474	111,1	1383	1504	121
67	ОАО "Хатьковцы"	3359	3451	102,7	1420	1462	42
68	ОАО "Принеманский"	5540	5460	98,6	1492	1462	-30
69	Филиал "Шиловичи"ОАО "А/т"Скидельский"	1045	1077	103,1	1436	1454	18
70	РСКУП "Волковыское"	2829	2884	101,9	1431	1452	21
71	СУП "Лаздуны-Агро" Филиал "Азот Агро"	3845	4319	112,3	1272	1412	140
72	ОАО "Сеньковщина"	1844	1803	97,8	1483	1412	-71
73	ГП "Элит-Агро Больтиники"	2960	2977	100,6	1383	1400	17
74	ГП "Луки-Агро"	2790	2538	91,0	1416	1357	-59
75	Филиал "Дитва" ОАО "Лидахлебопродукт"	2695	2446	90,8	1 489	1355	-134
76	КСУП "Совбел 2016"	1904	2166	113,8	1205	1349	144
77	ГП "Экспериментальная база "Погородно"	1761	1835	104,2	1295	1345	50
78	ГП "Заря и К"	2218	2238	100,9	1339	1337	-2
79	ОАО "Орля"	1957	1565	80,0	1686	1337	-349
80	СРДУП "Свитязь" ТРУП "Барановичское о/е БЖД"	1418	1358	95,8	1364	1334	-30
81	Ф-л "Князево" ОАО "Агрокомбинат "Скидельский"	2299	2479	107,8	1214	1332	118
82	ПКУП "Совхоз Сморгонский"	1298	1492	114,9	1155	1319	164
83	ГП "Малюшичи"	1444	1399	96,9	1366	1311	-55
84	ГП имени Дзержинского	2665	3118	117,0	1101	1311	210
85	Филиал "АгроНеман" ОАО "Лидахлебопродукт"	1735	1948	112,3	1184	1306	122
86	ГП "Экспериментальная база "Октябрь"	2058	1942	94,4	1297	1285	-12
87	СХФ "Агро Милк" РУП "Беларусьнефть"	1690	2215	131,1	1058	1237	179
88	УП "ГМК-Агро" ОАО "Гродненский МК"	2319	2081	89,7	1305	1234	-71
89	ГП "Мисевичи"	1223	1299	106,2	1130	1215	85
90	"Доброселецкий" КПРСУП "Гроднооблдорстрой"	1962	1764	89,9	1233	1192	-41
91	ГП "Ваверка-Агро"	1074	1153	107,4	1 074	1187	113
92	ГП "Песковцы"	1617	1454	89,9	1 316	1185	-131
93	УП "Экспериментальная база "Боруны"	1927	2156	111,9	1036	1172	136
94	КСУП "Синьки"	1253	1330	106,1	1084	1169	85
95	ГП "Племзавод Кореличи"	678	749	110,5	1085	1155	70
96	ООО "Роданагропол"	583	910	156,1	542	1151	609
97	ЛРСУП "Можейково"	1447	1320	91,2	1 109	1148	39
98	ГП "Имени Суворова"	1200	1188	99,0	1137	1140	3
99	УСП "Совхоз Великосельский"	492	615	125,0	1041	1110	69
100	ГП "Драпово"	1399	1367	97,7	1124	1096	-28
101	ГП "Войневичи"	1426	1196	83,9	1262	1084	-178
102	РСУП "Совхоз "Лидский"	1382	1383	100,1	1 072	1074	2
103	КСУП "Краковка"	1223	1178	96,3	1092	1073	-19
104	ГП "Царюка"	1100	1032	93,8	1154	1070	-84
105	ГП "Ходоровцы-Агро"	1435	1281	89,3	1 206	1069	-137
106	ГП "Бородичи"	1747	1770	101,3	1051	1067	16
107	СУП "Агро Гроди"	172	182	105,8	1000	1 065	65
108	ГП "Дотишки"	3780	3011	79,7	1316	1051	-265
109	ГП "Птицефабрика "Красноармейская"	1275	1073	84,2	977	933	-44
110	ГП "Едки Агро" + ГП "Бердовка-Агро"	2124	1897	89,3	880	921	41
111	КПУП "Свислочская сельхозтехника"	484	434	89,7	911	900	-11
112	ГП "Белица-Агро"	1210	1040	86,0	943	879	-64
113	КСУП "Крейванцы"	1802	1544	85,7	967	844	-123
114	УП "АгроМолДар"	556	591	106,3	647	824	177
115	ГП "Михалишки"	1245	1086	87,2	958	818	-140
116	УП "АгроМолрай"	603	594	98,5	780	802	22
117	ГП "Черняховский -Агро"	907	782	86,2	798	791	-7
118	ОАО "Кошелево-Агро"	1812	1420	78,4	944	753	-191
119	ООО "Роданагро"	315	308	97,8	375	685	310
120	ГП "Дворец-Агро"	691	875	126,6	654	679	25
121	КСУП "Ворняны"	1305	660	50,6	713	648	-65
122	МРУСП "Мостовчанка"	1190	677	56,9	948	638	-310
123	КСУП "Приграничный"	731	653	89,3	648	630	-18
124	ГП "Баума"	1757	1135	64,6	875	609	-266
125	ГП "Трабы"	1075	579	53,9	1084	594	-490
126	ГП "Субботники" + ГП "Юратишки"	1467	777	53,0	932	568	-364
127	ОАО "Первомайск-Агро"	1013	419	41,4	1017	532	-485

Рационализаторские идеи на практике

Когда в 2010 году Александру Шантырю предложили возглавить СПК «Гродненский», он без колебаний согласился. На тот момент за плечами руководителя был опыт работы в одном из передовых хозяйств области — СПК «Октябрь-Гродно», ныне ПК имени В. И. Кремко.

И хотя Александр Станиславович по образованию агроном, но по своей природе прирожденный технар. Ему принадлежит множество рационализаторских идей в хозяйстве. На одну из них руководителя натолкнул опыт чешских коллег. Речь идет о приспособлении для трамбовки силоса, которое специалисты СПК «Гродненский» сумели создать и внедрить в технологию заготовки кормов. Главным элементом агрегата стали 10 железнодорожных колес, установленных на общую базу. С помощью новшества трамбовка силоса в траншее занимает гораздо меньше времени.

Одним из первых рационализаторских усовершенствований, облегчивших работу телятниц в хозяйстве, стало создание приспособления под названием «железная дорога». Установленная в помещении группового содержания телят конструкция представляет собой раму, на которой держится 25 ведер. Она легко передвигается на подшипниках по швеллеру, помогая телятницам быстро и без особых физических усилий напоить молодняк, исключая опрокидывание ведер.

Анализируя принцип работы плуцильных машин, руководителю пришла идея, как сделать плуцилку для кукурузы. За основу взяли гомельскую самоходную технику УЭС-250, оснастив навесной приставкой. В хозяйстве отказались от традиционных рукавов. Плущеное зерно хранят в специальной траншее с применением консервантов, сдерживающих повторную ферментацию. Такое хранение не только сохраняет питательные свойства кормов, но и существенно экономит расходы на газ при сушке зерна.

Установив на дышло сцепки водоналивных катков бун-

кер для высева мелкосеменных трав, в СПК «Гродненский» начали «прикатывать» покрывные культуры. Технология позволяет одновременно подсеивать многолетние травы, прикатывая камни, которые могут навредить технике при заготовке сенажа.

Эффективно ремонтируются в СПК «Гродненский» посевы после зимы с помощью усовершенствованного культиватора. Его дополнили аналогичным бункером, прикрепленным на раму к общей конструкции.

Есть у руководителя задумка оснастить кормоуборочный комбайн приспособлением для заготовки корняжа. Планируется, что специальное навесное приспособление будет шинковать кукурузный початок с сердцевинкой. Но пока экспериментальная модель находится на доработке.

С особым вниманием руководитель относится к закупке новой техники. Вместе со специалистами он скрупулезно изучает технические данные механизмов, их аналоги. Привычные для аграриев района агрегаты начали свой путь по району именно с СПК «Гродненский».

— Одними из первых в районе мы приобрели агрегат для безотвальной вспашки немецкого производителя HORSCH, — рассказывает Александр Станиславович. — Сомнений не осталось, когда я на бумаге в ряд выписал одиннадцать плюсов данной техники. Еще одно достоинство этого агрегата впечатлило нас пять лет назад, когда осенние дожди затруднили работу сельскохозяйственной техники в полях. Она вязла в земле, оставляя после себя глубокие колеи, а HORSCH идеально выравнивает поле.

Из новинок этого года — пропашная селка шведской фирмы «Вадерштад». С ее помощью в бу-



дущем планируем увеличить посевы сурепицы до 400 га. Успешный опыт в выращивании этой культуры нас подтолкнул к расширению посевных площадей. В прошлом году мы засеяли сурепицей 150 гектаров, которые убрали на сенаж. В хозяйстве был опыт, когда на площади 15 га при минимальных затратах получили урожай сурепицы 21 центнер с гектара. С новой селкой запланированные площади будут быстрее засеиваться и кукурузой. Существенный плюс селки — локальное внесение удобрений. В хозяйстве пришли к выводу, что большего эффекта можно достичь, если внести туки по линиям посева семян, размещая их на несколько сантиметров глубже посева. Последние агротехнические исследования подтвердили результативность данной технологии, при этом отмечено увеличение фосфорных удобрений в почве. И что немаловажно — в селке предусмотрен механизм очистителя рядка от камней, что позволяет избежать дорогостоящих ремонтов и простоя техники.

Проезжая по угодьям СПК, невольно обращаешь внимание на «многоэтажные» пирамиды тюков соломы, которые компактно сложены недалеко от ферм. Одним из первых Александр Станиславович задумался о приобретении прицепа-уборщика у испанского производителя Arcusin. Новая техника позволила задей-

ствовать меньшее количество механизаторов и ускорить процесс уборки соломы с полей. Тележка сама загружает тюк весом 500 кг, укладывает его на платформу, формируя блок из 16 тюков.

А вот колесно-пальцевые грабли, которые десять лет назад хозяйство приобрело, механизаторов поначалу насторожили. Однако, протестировав технику на первом укосе, ко второму докупил еще одни грабли. Их конструкция позволяет работать на каменистых полях без поврежденный механизмов.

— При выборе зерноуборочной техники руководители районов останавливают выбор на таких знакомых брендах, как John Deere, Lexion, несправедливо обходя вниманием New Holland. Когда пришло время закупать очередной комбайн, мы решили попробовать именно его. Результаты говорят сами за себя — 50 процентов всего урожая убрали новым зерноуборочным комбайном. В 2020 году им было намолочено 8000 тонн зерна вместе с кукурузой, в 2021-м — 6000 тонн. Не отказываемся и от отечественного производителя. В этом году приобрели зерноуборочную технику Гомсельмаша, — говорит Александр Станиславович.

Современное сельское хозяйство немалыми без применения средств автоматизации, навигационных систем. Не так давно здесь заинтересовались системой точного земледелия. Определенная работа в этом направлении уже была сделана. Однако санкционная политика приостановила ее. В перспективности данного направления руководитель не сомневается.

Сегодня СПК «Гродненский» стабильно развивается, имеет хорошие результаты в растениеводстве, животноводстве. В хозяйстве 3206 га пашни, 4732 га сельхозугодий. Поголовье КРС — 4200, из них 1300 голов дойного стада со среднесуточными надоями 23 литра. К тому же шесть лет в СПК «Гродненский» занимаются приготовлением премиксов. Одними из первых в области освоили приготовление этого продукта и се-

годня успешно вводят его в комбикорм. Применение премиксов отражается на показателях рентабельности молока. В 2021 году она составила 60 процентов.

В завершение беседы руководитель ответил на блиц-опрос

Для вас работа — это...

— ...это образ жизни, это то, что я умею делать.

Что самое сложное в работе руководителя?

— Подобрать сплоченный коллектив. И я думаю, что на 90 процентов мне это удалось сделать.

Если появляется свободное время, чему его посвящаете?

— Ничто так не отвлекает от работы, как внученька. С ней получается переключиться с производственных вопросов на дела семейные.

Работу в сельском хозяйстве легкой не назовут. Как это воспринимают ваши близкие?

— Проблем нет. Все не только понимают, но и трудятся в сельском хозяйстве.

Помогает ли это?

— Конечно. Чувствую надежную поддержку.

Какие качества приветствуете в людях, а какие — нет?

— Люблю самостоятельных работников с собственным мнением, способных аргументированно отстаивать свою позицию. Ценю в них умение работать. Не приемлю в людях отсутствие трудовой дисциплины и фальшь.

Главный принцип по жизни.

— Взятся за дело — доведи его до конца. Сделай быстро, качественно, а потом спокойно отдохни.

Планы на будущее?

— Хочу запустить оборудование для приготовления кормов в животноводстве, а именно — экструдирование. Уделить больше внимания вопросам благоустройства, рассчитаться по кредитам. Планов много, ведь жизнь не стоит на месте, все меняется...

Сохраняя жизнь и здоровье работников

В производственном календаре аграриев много важных работ: будь то посевная кампания, заготовка кормов, уборка зерновых культур. В любой из этих периодов на должном уровне должны находиться производственная безопасность, условия труда и быта, а также организация питания.



О том, какие нарушения чаще всего встречаются во время посещения сельскохозяйственных организаций области, что приводят к несчастным случаям на производстве, рассказал заведующий группой по охране труда, транспортной и пожарной безопасности управления механизации комитета по сельскому хозяйству и продовольствию Гродненского облисполкома Валерий Николаевич Куликовский:

— Имеют место факты ненадлежащего выполнения должностными лицами сельскохозяйственных организаций служебных обязанностей по охране труда. Зачастую руководители не уделяют должного внимания контро-

лю за безопасностью производственного процесса, соблюдением нормативно-правовых и технических документов, что приводит к травматизму. Не во всех случаях обеспечивается соответствие рабочих мест безопасным условиям труда. Помимо всего прочего, на работников, пользующихся сельскохозяйственной техникой, воздействуют большой шум, высокая температура и другие опасные и вредные условия труда. Ненадлежащая эксплуатация работниками различного рода оборудования и механизмов, в том числе

без использования индивидуальных средств защиты, как правило, приводит к несчастным случаям.

Сельскохозяйственная техника в обязательном порядке имеет свою техническую документацию, в которой указываются требования безопасности при ее эксплуатации. Не всегда работники следуют ее требованиям. К нарушениям техники безопасности при работе с механизмами можно отнести и отсутствие элементов защиты на вращающихся деталях и механизмах, карданных валах, использование случайных предметов вместо подставок для сельскохозяйственных агрегатов при их ремонте и хранении и другое.

Однако большинство несчастных случаев происходит все-таки по вине человека. Надо сказать, что из года в год статистика по травматизму в сельском хозяйстве остается практически неизменной. Основные причины несчастных случаев и травм работников — это несоблюдение требований инструкций по охране труда, нарушение дисциплины, недостатки и пробелы в обучении работников, нарушение требова-

ний безопасности при эксплуатации машин и механизмов, а также обычная беспечность. Очевидно, что для уменьшения количества травм в сельском хозяйстве не требуется больших финансовых вложений и затрат, необходимо только ответственно относиться к своим обязанностям и грамотно обучать работников.

Нарушения техники безопасности становятся причиной несчастных случаев на производстве, которые иногда приводят к летальному исходу.

Поступала ли в комитет информация о подобных ЧП?

— Да, за 2021 год в подведомственных сельскохозяйственных организациях области произошло 20 несчастных случаев, 3 из них — со смертельным исходом, 17 — с тяжелыми последствиями для пострадавших. Больше половины несчастных случаев произошло по причине личной неосторожности и невнимательности потерпевших.

В этом году были один смертельный случай и один — с тяжелым исходом. И оба в сельскохозяйственных организациях Лидского района.

В одном из них работника госпитализировали с травмами, нанесенными животным. Во втором случае медики не смогли спасти жизнь рабочего, упавшего с кровли на бетонный пол.

К слову сказать, тема обеспечения требований безопасности при проведении работ на высоте неоднократно поднимается в рабочих коллективах. Рассматривалась и в этом году, в День охраны труда, который проводился 10 марта.

С начала 2022 года в области было зафиксировано пять ДТП с участием транспорта АПК, в которых виновными являлись работники сельскохозяйственных организаций.

В связи с тем, что в этом году увеличилось количество ДТП с участием сельскохозяйственной техники, комитет по сельскому хозяйству и продовольствию Гродненского облисполкома принял меры по усилению ответственности со стороны должностных лиц организаций за выпуском сельхозтехники на линию.

Продолжение на 4-й стр.

Сохраняя жизнь и здоровье работников

Окончание. Начало на 3-й стр.

На сегодняшний день во всех организациях налажен контроль физического состояния водителей и механизаторов. Не допускаются к участию в дорожном движении транспортные средства и самоходные машины, не прошедшие ГТО, имеющие неисправности, при наличии которых запрещена их эксплуатация. Проводятся внеплановые инструктажи с водителями и механизаторами по безопасности дорожного движения. Во всех организациях назначены ответственные должностные лица, которые возьмут данный вопрос под личный контроль.

Для профилактики повышения ответственности должностных лиц и работников организаций по обеспечению здоровых и безопасных условий труда, предотвращению несчастных случаев на производстве в области ежегодно проводятся Дни охраны труда, Недели нулевого травматизма, месячники безопасности труда по видам сельскохозяйственных работ.

Как быстро устраняются выявленные вами нарушения?

— Здесь нареканий нет. Руководители организаций оперативно реагируют на наши замечания.

Хотелось бы затронуть вопрос повышения квалификации кадров. Какая работа ведется со специалистами, ответственными за охрану труда в АПК?

— Ежемесячно по разным направлениям, в том числе и по охране труда, проводятся курсы повышения квалификации. Из последних — повышение квалификации специалистов в УО «Белорусский государственный аграрный технический университет» (БГАТУ) в Минске и на базе ГУ дополнительного образования взрослых «Центр повышения квалификации руководящих работников и специалистов» комитета по сельскому хозяйству и продовольствию Гродненского облисполкома. Также БГАТУ ежегодно осуществляет набор слушателей, имеющих высшее образование, на переподготовку в заочной форме для получения образования по специальности «охрана труда в сельском хозяйстве» за счет средств республиканского бюджета.

В заключение нашей беседы я бы попросила вас, Валерий Николаевич, озвучить приоритетные направления в области охраны труда и предотвращения несчастных случаев на производстве?

— В первую очередь это повышение профилактики, важными составляющими которой являются обучение и своевременное информирование работников, обратная связь с руководством предприятия, системный контроль за соблюдением законодательства об охране труда и, конечно же, совершенствование организации труда. Также хотелось бы отметить, что руководитель организации должен больше заботиться о безопасности своих работников. Нужно помнить, что работа в сельском хозяйстве — это тяжелый труд.

Константин Галушко: «Будь человеком слова и дела»

ВETERАНЫ

Когда началась Великая Отечественная война, Константину Петровичу Галушко было чуть больше года. Их деревню сожгли захватчики. Многодетную семью приютили близкие родственники на хуторе в Ивановском районе. Там прошло его детство.

Только через три года после войны семья Галушко въехала в свой дом, обзавелась большим подсобным хозяйством. Наравне с взрослыми трудились и дети. В десять лет Константин уже ходил на сенокос, помогал родителям по хозяйству, а с тринадцати зарабатывал трудодни в колхозе.

После окончания Красноберезинского техникума механизации сельского хозяйства своей трудовой путь начал в колхозе «Рассвет» Ивановского района.

— Помню, как механизаторы решили проверить мои знания, — рассказывает Константин Петрович. — Они три дня не могли установить топливный насос на трактор МТЗ-2 и предложили мне это сделать. В считанные минуты я устранил неисправность и этим заслужил их расположение.

В практике молодого специалиста было немало эпизодов, когда он помогал отремонтировать узлы, над которыми механизаторы ломали голову не один день.

В колхозе «Рассвет» Константин Петрович познакомился со своей будущей женой Марией. Она работала агрономом. В жизни молодой семьи был период, когда новые назначения сопровождалось очередными переездами. Сменив несколько хозяйств, семья Галушко осела в колхозе имени Мицкевича Мостовского района.

— Это был один из передовых колхозов. И тем не менее вопрос технической оснащенности остро стоял и там. Поначалу в хозяйстве не было даже токарного станка. Но мы нашли выход. Скооперировались с предприятием, у которого было токарное оборудование, но не было работника. Предоставили им своего специалиста. Он точил детали двум организациям. Бы-

вало, не успеешь привезти мешок деталей, как нужно снова ехать за новыми. Основательно запастись запчастями к технике получалось в зимний период, когда заканчивались полевые работы. Тогда я ездил на закупки по всей республике.

Темой многих семинаров были наши технические разработки в механизации ферм. Из подручных механизмов мы мастерили различные приспособления для перемешивания кормов, — продолжает рассказ Константин Петрович.

Когда через восемь лет супругу направили в плановый отдел управления сельского хозяйства Мостовского райисполкома, на местном предприятии «Сельхозтехника» стал работать и Константин Петрович.

В 1979 году Константин Галушко назначили председателем колхоза «Красная звезда». К тому времени у него был солидный опыт в сфере механизации и диплом Белорусского института механизации сельского хозяйства.

— Я возглавил колхоз с многомиллионной задолженностью по кредитам. Но кадрами и техникой хозяйства было обеспечено. Первое, с чего пришлось начинать, — с дисциплины. Приняли нормативно-правовые акты, в которых прописали основные положения по взысканиям и поощрениям, навели порядок во всех подразделениях колхоза, и постепенно все стало стабилизироваться.

Затем основательно взялись за реконструкцию и механизацию ферм. Построили несколько «ключечников», машинный двор, складские помещения. Возвели новые фермы и 80 домов для работников. Восстановили две семенные линии. Сами сделали напольные зерносушилки. Одновременно в них мог-

ли сушить до 1000 тонн зерна. Заасфальтировали дороги между деревнями. Первыми в районе построили картофелехранилище на 2,5 тысячи тонн с сортировальным пунктом. Первыми в области начали круглосуточный выпас скота на пастбище, перенимая опыт у витебских коллег. Такое содержание КРС на 20 процентов увеличило надои.

Через пять лет колхоз погасил все задолженности по кредитам и вышел на прибыль, достигнув самой высокой рентабельности в республике — 80%. В хозяйстве ввели систему хозрасчета. За экономию работники получали 75% доплаты к зарплате, начисляли бонусы за трудовое участие в жизни колхоза, — вспоминает Константин Галушко.

А потом пришла перестройка... Начались проблемы с поставкой дизельного топлива. Скооперировавшись с тремя колхозами, руководителем вышел на предпринимателей, которые работали по бартеру. За топливо рассчитывались мясом. Таким образом был сделан запас горючего на несколько лет вперед. Бывало, что и соседние хозяйства обращались к ним за топливом.

Сложная ситуация была на рынках сбыта. Многие предприятия прекратили свою деятельность. Закрывались перерабатывающий завод в Волковыске, на который колхоз поставлял овощи. Нашли другой сбыт — Ивьевский овощесушильный комбинат. И с ними рассчитывались по бартеру. Хозяйство поставляло овощи, а комби-



нат «платил» своей продукцией. Обеспечивали работников зерном со своих мельниц. Хороший доход имели от реализации картофеля и племенных телок в Узбекистан.

Семнадцать лет Константин Петрович трудился в колхозе «Красная звезда». Потом еще некоторое время работал в сельсовете. Сейчас находится на заслуженном отдыхе, вместе с женой занимается подсобным хозяйством. В свои 83 года Константин Петрович бодр и энергичен.

В завершение нашей беседы я попросила ветерана назвать качества, которыми должен обладать хороший руководитель. И вот, что он ответил: «Руководитель должен быть компетентен во всех вопросах. Не знаешь чего-то — читай, вникай, интересуйся новинками. Старайся облегчить труд людей, что возможно — механизировать. И обязательно внимательно ко всем относиться, будь человеком слова и дела. Умей организовать не только рабочий процесс, но и досуг».



На фото сотрудники колхоза «Красная звезда»

В мае дни рождения празднуют:

01.05. Кот Виктор Иосифович, директор КСУП «Гнездо» Волковысского района.

10.05. Бубновский Николай Анатольевич, директор КСУП «Хвиневицы» Дятловского района.

12.05. Ханько Михаил Антонович, директор РУСП «Совхоз «Лидский»» Лидского района.

17.05. Ситько Михаил Михайлович, председатель Волковысского райисполкома.

19.05. Батурля Владимир Леонидович, директор ОАО «Кошелево-Агро» Новогрудского района.

23.05. Кулисевич Антон Станиславович, председатель Берестовицкого райисполкома.

25.05. Шантырь Александр Ста-

ниславович, председатель СПК «Гродненский» Гродненского района.

27.05. Еремич Юрий Казимирович, директор КСУП «Воронецкий» Берестовицкого района.

27.05. Веришко Антон Мечиславович, директор РСКУП «Волковысское» Волковысского района.

31.05. Василевский Иван Иванович, директор КСУП «Трабы» Ивьевского района.



Знакомьтесь: новые руководители

	ГРУЗДЕВ Михаил Иванович, 1967 года рождения	С 01.04.2022 года работает директором КСУП «Пархимовцы» Берестовицкого района
Работа в прошлом		главный зоотехник колхоза «Беларусь» Берестовицкого района, главный зоотехник СПК «Подгорный» Берестовицкого района, ИП, директор ЧТУП «Бергроз» д. Конюхи Берестовицкого района, водитель ЧТП «Довер» г. Гродно, специалист по продажам отдела материально-технического снабжения, директор ОАО «Берестовицкая птицефабрика» Берестовицкого района.
	ЕРЕМИЧ Юрий Казимирович, 1964 года рождения	С 25.03.2022 года работает директором КСУП «Воронецкий» Берестовицкого района
Работа в прошлом		слесарь колхоза, помощник заведующего, заведующий ПУ «Радевичи», главный агроном им. Карбышева Мостовского района, заместитель председателя по растениеводству, и. о. председателя, председатель СПК «Репля» Волковысского района, и. о. директора, директор РСКУП «Волковысское» Волковысского района, заместитель директора по производству СКП «Волпа» Волковысского района, агроном 1 категории отдела сырья ОАО «Белсоллод», директор ЧСУП «Ляховичское-Агро» Ивановского района Брестской области, заместитель председателя по растениеводству, председатель СПК «Пархимовцы» Берестовицкого района, директор КСУП «Пархимовцы» Берестовицкого района, заместитель директора КСУП «Воронецкий» Берестовицкого района.